調和鼎鼐，福慧雙修

■沈昌華

今
年冬月，歲次壬申，恭逢孫資政運璿先生八秩一華誕，故舊同仁咸表歡欣。我們衷心至誠的祝福這株大樹歷久長青，枝葉茂盛，永遠庇蔭後輩。

孫先生早年獻身電力，埋頭開發，其成果已為國人所共睹。昌華三十八年來台之後即有幸追隨，回想過去四十年生涯經歷的大事，無一不是承孫先生暨夫人的照應，爰敘心頭點滴以誌感戴而申賀忱。

孫老總對同仁的愛顧

早年我們在台電的一大批同仁多喜歡稱孫先生為﹁孫老總﹂，在職務上他是我們的上司、老闆，在技術上他又是機電的老大哥，尤其是當時最風行的電網設計，電力輸送和配電管理，他又是國內兼俱理論和實際的第一流專家。他對我們三十七年、三十八年大學畢業進入台電的新人特別器重，我們對他更是必恭必敬唯命是從。深山裡，大海邊，變電站無處不去，他也特別照顧我們的生活，小伙子結婚，老總一定親臨主持，遇有疾病一定關注眷顧，真是台電的大家長。

記得我剛進公司時孫先生就待別提醒，到廠裡要多接近工人，要學台灣話，這雨點我都做到了，在工作上獲益不淺。今天看來孫先生是有眼光有遠見的。三十九年我從高雄火力調往當時容量最大、機器設備最新的北部火力發電所。一天往瑞芳巡視集煤場破漏屋頂時，一不小心從五公尺高石棉瓦屋頂摔落地面，當即昏厥，經同行工人救起，當時交通不便，輾轉派車送往基隆一家傷科醫院已近黃昏。醫生查明為內出血並有尿血現象，小醫院亦無計可施，次日內子由八斗子趕到，要求急送台北。當時我岳父田永謙先生適任台灣省政府主任秘書聞訊頗為震驚，即連繫衛生處長顏春輝，建議送往省立台北醫院，得到陳院長和外科蘇主任大夫的特別照顧，當時我已轉為腹膜炎，白血球已大量增高，不開刀無存活希望，乃同意割治，但我已體質孱弱，僅能局部麻醉開刀，所幸神志還清楚，當時醫生把肚腸托出來檢查我都知道。手術十分順利，但一直到一週後肛門排氣，醫生才向我道喜。這次公傷除了發電廠直接主管經常看顧外，孫先生和孫太太也急得不得了，在危險期內更是連日探視，真令我們夫婦對台電萬分感激！孫太太還多次當著台電同仁宣稱﹁沈昌華是為台電賣過命的人﹂，實在愧不敢當。

有幸參與經建

台電的電源擴充是從烏來水力和松山火力兩個工程開始的。四十一年我奉命在松山發電廠增裝一台五千瓩火力機組，那是原訂運往大陸江南電力局而改運來台的機器，經台電人員予以拼湊、整理、翻造補充，自行設計後安裝，居然很成功的完成發電。烏來水力也早於三十九年安裝成功，奠定了國人及美援會對台電的信心。因此爾後的六期四年，及六十五年更改為六年計畫的水火力電源擴建工程才能順利展開，台灣電力也就由一個﹁水主火從﹂改變成一個今天這樣﹁水火既濟﹂的系統了。

四十三年孫先生為了培植台電的人才，紮下電源擴充的基礎，而甄選第一批火力發電人員赴美訓練，我倖獲錄取。當時是靠美援資助，我們一行六人先在華盛頓經過短期調適訓練後，派往紐約吉爾公司學習南北部火力設計，再轉往設備廠家實習。孫先生對我們頭一批受訓人員十分重視，派遣他的副處長古達祥為我們的領隊。古先生是英國留學生，心儀英國的導師制度，他與我們合賃一所公寓，除討論工作，指定專注科目外，如何上街購物、乘車、參觀博物館等，都予我們以指教，我當時被指定多注意電廠儀器和控制，得益匪淺。受訓一年回國後即參加北部新機試運轉，現學現賣訓練新進員工，成績非常良好。接下來南火、深澳、林口，以及隨後興建的大林、通霄、興達、協和、台中等火力計畫都逐年推展出來了。

我在南部火力試運轉完成後，本已調往發電系統擔任南火的首任效率課長，主持訂定新廠的運轉和維護規程編寫以及人員培訓，但到深澳第一部機完成試運轉時，孫先生又把我從南部調回來主持，他說新機試轉沒有你參加我不放心，所以我又轉回工程處。其間我為了南部擴建第三部機的工作，又帶隊短期到紐約吉爾公司參加設計工作，孫先生也曾親自前往吉爾公司主持會議，我記憶中那次孫先生是有很多公事往華府及紐約，到了紐約就在其三妹慕婉處搭行舖，等到吉爾公司開會那天才搬到吉爾公司鄰近的希爾頓飯店，有時孫先生中午與我們會餐，絕不接受顧問公司任何招待。慕婉當時未嫁，性情爽朗，周末常約我們台電同仁到她公寓自助便餐，玩拼字遊戲，也結識一些台灣去的青年朋友，盛情可感。

建設核能，蒙大力支持

我於五十三年由台電公司選派，得到美國國家科學基金會的資助，前往美國學習核能發電，我被分發到賓州州立大學原子爐實習並在該校核工系選課進修，原訂期限是一年，因為實習及選修成績良好，校方建議我繼續修完碩士課程，經報告孫先生並獲得美國國家科學基金會同意延長了十個月，因而得到了賓州州立大學的核工碩士學位。回國後欣悉孫先生已榮調奈及利亞電力公司總經理，我則被派任大林施工處任副主任兼任台灣電力公司原動處計畫組長。

五十八年台電奉政府核准興建核能一廠，其時孫先生已從奈及利亞回國任經建會顧問，在被詢及核能電廠為我國首創何人可當此重任！孫先生毫無猶豫地保薦了我。核能一廠興建期間，孫先生又陞為經濟部長。對於核一廠建設的支持更是直接主管，他幾次陪同老總統、蔣院長到工地巡視，親自講解說明。因此而掀起了中外人士、地方首長、教授學生們到金山核能電廠參觀的熱潮，這對於從事核能工作的同仁是一個很大的鼓勵。我們工作同仁對於負責經辦的各項工程毫無隱瞞，以我們最好的成績奉獻給國家。當時負責十大建設核能計畫管考的是經濟部國營會，對於工程進度嚴格追蹤。我對同仁的要求也不敢放鬆，當時工地還有許多外籍顧問，也都和我們一樣嚴守崗位，一齊趕工紀律井然。工程緊張過程中，我曾發現伊柏斯公司一位計畫經理做事推拖影響進度，乃趕往紐約與該公司總經理檢討予以撤換。一天突然接到國營會通知孫部長要親自檢討核能工程，執行長要我小心，其他主管也都為我捏把冷汗。誰知道部長聽完簡報後，表示嘉許，並囑最後階段更要小心不可慌亂。會後部長並以晚餐款待與會者，這是我從事核一工程最難忘的經歷之一。也可見當時大家懍於責任之重大，心情非常沉重，而孫先生則利用檢討的機會化解各方的壓力，更鼓勵了工作同仁的信心，其愛護部下的苦心至深感激。

六十六年初，比我國核能計畫稍晚起步的韓國古里電廠宣稱即將發電，孫先生曾對我說總統很著急，問我金山計畫可否提前，我當時報告孫先生最後階段必須澈底檢查，整個原子爐系統必須全面清洗，一點都不能馬虎，我只能盡我的力一步一步去做，搶時間是有所礙難，孫先生聽了很諒解，不過離去時表情凝重，那時孫先生已陞任行政院長。結果，以總包方式進行的韓國古里電廠比我們自行營建的核能一號機提早了半年發電，可是運轉不到一個月就被迫停下來各處檢修，而我們核能一號機自六十六年十一月十六日併聯發電卻一直順利運轉，毫無意外。到今天，核一廠兩部機還是好好的在運轉，接著核能二廠兩部機，以及核能三廠兩部機也先後完工發電。到今天核能六部機組始終肩負重任全力正常運轉中，歷年經過改善都符合最新要求。深信孫先生目睹這樣踏實的成果一定感到無限的欣慰。

一門忠孝，蘭桂齊芳

孫先生的為人忠孝雙全，值得我們這一輩的人敬仰，孫老太太生前孫先生侍奉恭謹，居家孝行完全是照山東傳統老規矩，而出身世家的孫夫人更發揮了我國固有之舊禮教美德，真是夫唱婦隨的標準賢妻良母。在家侍候高堂，照顧弟妹，撫育子女，善盡家庭主婦之責。老太太過世後，孫先生哀慟逾恆，在台北市立殯儀館停靈的靈柩旁搭行舖陪老太太三天，這樣的孝行是今日社會絕少有人可與之相提並論的。

積善之家必有後福，孫先生孫太太的四個兒女都已學有所成，不但兒子女兒好，連女婿媳婦也好，他們都一樣對二老孝順。我們常常訓勉我們的子女要以孫府上兄弟姊妹的孝道及手足之情懷作為榜樣。

多難興邦，殷憂啟聖

孫先生在對日抗戰期間就在後方從事電業，來台後又主持台灣電力系統的修復及擴充，並且遠赴歐美，揚名海外，先後入主交通、經濟二部而掌閣揆，有孫先生和前賢歷經的艱辛才有今天的成就和台灣繁榮的社會。時代是進步的，代代有傳人，就以孫先生最關愛的台灣電力公司而論，今天的負責人都是年青有為的才俊，台電的裝機容量已超出一千八百萬瓩大關，重要的電源擴充計畫也在推動中，不過後人還是需要先進的領導，希望孫先生您從以往經驗的心得啟導後輩，以您的睿智引導後人邁向更光明的前途。祝您身體健康，萬古長青。
